

乳品质量：“全球最差”造就“史上最好”

□本报新闻观察员 洛谭

【新闻背景】日前，中国乳制品工业协会发布《婴幼儿乳粉质量报告》指出，3年来有关机构乳制品产品抽检合格率达99%以上，“目前国产乳制品、婴幼儿配方乳粉的质量安全状况是历史最好时期，消费者可以放心购买”。(5月28日《北京日报》)

张三算不算一个好人？先找标准：跟萨达姆·拉丹比，应该算好人；再征求意见：张三本人、张三妈妈都说了，绝对算好人。于是乎，张三的家人开发布会、张大红榜宣告：张三，好人，前无古人的好人！

乳协说了，中国的乳品质量正处于“史上最好”的时期，这让人不由得想起去年夏天关于乳业行业标准的一个热词——“全球最差”。在中国奶业协会召开的论坛上，现行乳业行业标准被认为是“世界上最差、最低的标准”。这个说法有数据支撑：按标准，我国原奶细菌数允许最大值为200万个/毫升，而国

外相关标准一般为50万个/毫升。这个新标准，被原国家乳制品订标组副组长曾寿瀛批为“一夜退回25年前”，被人称中国乳业“大炮”的广州市奶业协会会长王丁棉斥为“世界乳业之耻”，连光明乳业总裁郭本恒也说“我们的生奶标准几乎是全世界最差”。一时间，业内专家愤慨，社会舆论哗然，争议经久不息。

不可否认，自乳业三聚氰胺事件发生后，行业内开始大洗牌，职能部门也加强了监管力度，乳品质量得以提升应是事实。可是，以宽松、宽容甚至是宽纵的现行乳业标准为依据，这个“史上最好”有何意义，又有何说服力？

“标准是行政部门领导说了算，不是专家说了算。”多次参与国家乳业标准修订的西部乳业发展协作会执行副会长魏荣禄曾这样告诉记者。就像当初制订标准时闭目不视、捂耳不听一样，乳协此次的自说自话、信誓旦旦，难保障消费者的权益，难挽回消费者的心，更无力回应仍存的怪现状：在人民网食品频道不久前

推出的食品行业质量安全大调查中，半数消费者选择“偶尔或者经常遇到乳品质量问题”；最近，网上更是曝出某知名品牌牛奶添加牛尿的消息。

乳协号召消费者“放心购买”，消费者的回应是用脚投票——倒向外资品牌。据报道，中国市场上的洋奶粉早不以成本定价了，价格是同类产品在国外的数倍。如今，洋品牌奶粉在我国市场的占有率达到六成，我国婴幼儿奶粉价格完全受控于国际市场。

在乳品质量与民众的期待还有很大差距的当下，乳协自顾自地急于从“全球最差”跳到“史上最好”，显然是对消费者不负责任。乳品市场早已是开放的市场，消费者看重的是“做什么”，而非“说什么”——你只说不做，看着不靠谱儿，大不了我买洋奶粉，或是玩命地找关系挖渠道从国外“淘”奶粉。

中国乳业，现在需要的不是难以服众的表态，而是扑下身子与消费者真诚沟通。只有拿出真正可靠的质量和真正透明的监管，才能取信于公众和市场。

本版由孙钦良工作室主办

本期统筹：陈曦
联系电话：13526946841
洛阳招金珠宝有限公司协办

■ 投稿方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”
■ 电子信箱：lywbp@tom.com
■ 信寄新区报业大厦《洛阳晚报·河洛评谭》版

你说我说

六一放假，乐了孩子苦了大人？

六一将至，不少学生要放假一天，父母却没假期。孩子没人管，没人陪，大人上班上得也心焦，甚至有人说“学校还不如不放这一天假”。孩子放假大人上班，儿童节该咋过？有没有办法解决这个矛盾？

网友“心台”：确是令人头痛的问题。六一了，孩子有演出不能去看；孩子呆在家让人操心，总忍不住往家打电话问问。给家长也放一天假，这是个难以实现的奢望吗？

“董继晨”新浪微博：学校可以组织学生参加集体活动，这样家长就放心多了。

西工区张先生：如果儿童节当天要上班，父母就提前在周末陪孩子过节吧。学校真的不用非得在六一放假，组织一些有意义的活动可能更好。

老城区王女士：今年六一连着周末，孩子可能连休3天，但我和他爸爸要上班，我现在就开始想办法了！无奈，为人父母的，这些困难必须克服啊。

下期预告：

治理“三公”消费，拿天价白酒开刀

在公款消费禁令的压力下，多年来“只涨不跌”的国内高端白酒价格终于“退烧”，飞天茅台酒市场价大跌500元以上。本次酒价下挫的直接因素正是中央明确表态公款禁购高档烟酒。(见本报昨日B07版报道)拿天价白酒开刀，会是有效治理“三公”消费的开始吗？欢迎您就此事发表意见。

大事小情，你说我说。参与方式：拨打电
话66778866；发送短信至13526946841；
登录洛阳网(www.lyd.com.cn)洛阳社
区聚焦河洛——“你说我说”板块；关注洛
阳晚报官方微博，@洛阳晚报留言。

微论撷英

当前高校“道德滑坡、精神虚脱、学术泡沫”。很多学者进不了“长江学者”，就巧立名目，搞了一些以名山秀水为名的“学者”，例如“黄河学者”、“泰山学者”、“天山学者”等，名号有38个之多。

——武汉大学原校长、知名教育改革家刘道玉5月27日在深圳一个论坛上表示

我们这里没有电视信号更没有网络，大家平时主要靠读书来消遣，像《三国演义》之类的小说被我们翻烂了。我平时没事就自学英语，相信以后总会有用的。

——据新华社报道，青海格尔木铁路护路队员杨洋和同事们常年在条件恶劣的高海拔地区看护青藏铁路

工作和生活不再是一个人身份的象征，能代表身份的是我们在空闲时间做的事情。去意大利托斯卡纳读一本书已经远远不够。住在四星级酒店里，闲暇时与鲨鱼一起潜水，这仿佛让我进入另一个世界，不过，请保证我能按时回到酒店吃晚饭。

——德国社会学家乌尔里希·赖因哈特谈探险旅游的意义

《舌尖上的洛阳》，心魂所系家乡

□小荻

【新闻背景】受央视热播纪录片《舌尖上的中国》的启发，几名洛阳网友打算以宣传洛阳美食、推广洛阳美食文化为目的，拍摄一部《舌尖上的洛阳》，并有意推出系列纪录片。(见本报5月28日A06版报道)

最近，央视的纪录片《舌尖上的中国》博得一片叫好之声。很多观众表示，该片不单是精致的“烹饪教科书”，更展

现了真真切切的市井美食与草根生活，让人能回味故乡的味道、传统的味道。

筹拍中的《舌尖上的洛阳》，其主旨，在于唱响河洛饮食千年相承的主旋律，借此打动“根在河洛”的“天下吃货”；其神髓，则是一种浓得化不开的乡情——也许是一碗汤，也许是一桌水席，或者只是一声地道洛阳腔——“舀浆嘞！”

因此，它的拍摄制作成了不少洛阳人关注的事情。报道称，这支民间摄制团队已有包括策划和后期制作在内的6名成员。但令人牵肠挂肚的是，他们究竟能

走多远？他们能否完成拍摄制作任务？

笔者想说的是，谈一谈、议一议虽也是关注，但有条件者是否应考虑参与其中？建议摄制团队公布策划草案，利用更多人的智慧，力保该片的拍摄能够顺利进行。借晚报一角，笔者极想向6人团队喊上一声：朋友们，你们并不孤单，遇苦难切莫灰心，有需求请言一声！

《舌尖上的洛阳》，触动了我们“乡关何处”的情思，让我们与河洛文化传统自然贴近。祝愿这部片子能拍得成功，更盼大家能不吝伸出援手。



超市塑料袋：“袋袋相传”该否叫停？



赚那么多钱，我拿它点塑料袋咋了？回家用着方便！

小洛：随便就让带回家，容易导致滥用啊。商家心里没想环保，可这做法在客观上确实对保护环境有利。要我说，干脆这种袋子也别发了，直接取缔更好！

老谭：取缔？那大家以后咋买菜？环保我赞成，但不能影响生活。

小洛：搞环保，主要是督促大家养成良好的生活习惯。你想，塑料的发明连100年都不到，进入日常生活也就几十年，咱以前没塑料袋的日子不也一样过？说实话，用塑料袋装东西，其实并不怎么好，也不一定真的卫生。

老谭：搞环保要从大处着手，咱洛阳出台的碧水蓝天工程方案，针对的都是大厂矿。超市少用俩塑料袋，顶啥用？

小洛：您这话不对。总寄望于别人做环保，就像“三个和尚没水喝”一样，结果大家都不来做环保。

老谭：可是，取缔塑料袋完全是异想天开，绝对不可能实现。

小洛：怎么可能？人家美国旧金山在2007年的时候就禁用塑料袋了，咱们怎么不能效仿？

老谭：美国先发展啊，它每年的石油消耗占全球总消耗量的1/4，塑料就来自

石油嘛。美国的城市“禁塑”，是发展之后的补救。咱洛阳没到那一步呢。

小洛：您的这种想法，就是现在环保大环境不好的一个原因。咱得打开视野，树立世界公民意识。从小处说，得为子孙后代着想吧！

老谭：爱护地球也没必要禁用塑料袋嘛，再说现在很多塑料袋都是可回收、能降解的。

小洛：那是没有办法的办法。回收塑料袋，高温熔化过程排出的气体会影响大气质量。外国专家都研究了，塑料袋降解时产生甲烷，甲烷是温室气体的主要成分啊。

老谭：那你的意思是，这塑料袋只要生产出来，就拿它没办法了？

小洛：还真是没办法。

老谭：呵呵，难怪有人说塑料是“人类最糟糕的发明”。

小洛：最可怕的不是塑料这玩意儿，而是人们的心态。人人都知道危险在哪里，却都只图方便痛快，问题就越严重。

老谭：那你说，咱洛阳有可能变成“第二个旧金山”吗？

小洛：还是先把咱的超市变成“第二个旧金山”吧！

小洛观点

提倡该做法，
应逐渐取缔塑料
袋，保护环境。

老谭观点

反对该做法，
顾客会感到不方便，影响购物。

老谭：昨天去西工一家超市买菜，我拿着几个西红柿找了半天塑料袋！我另一只手里还拎着一篮鸡蛋，麻烦死了。

小洛：塑料袋不都在外面放着嘛，你找不着？

老谭：现在好多超市把袋子收起来了，你得问理货员要。就这几个破袋子，还藏那么严实，唉……

小洛：好像是有这么回事儿。其实不光咱洛阳，好多地方都这样。袋子放外面，大家随便拿，有人一揪一大把，用不了的都带回家去。商家这么做，也是避免资源浪费，现在不都提倡环保嘛。

老谭：啥环保？超市就是抠门儿！它